
 Bihar Board Class 12th Exam 2023 

 DLS Education Mantu Sir 

सरकारी बजट एवं अर्थव्यस्र्ा 

1. एक संतुलित बजट लकसे कहते हैं ? 

(A) जब व्यय और प्राप्तियााँ बराबर हो 

(B) जब व्यय प्राप्तियोों से कम हो 

(C) जब व्यय प्राप्तियोों से अधधक हो 

(D) इनमें कोई नह ों 

Answer ⇒ (A) 

2. यलि वतथमान कीमत पर सकि घरेिू उत्पाि 2000 रु० है जबलक आधार वर्थ में 

सकि घरेिू उत्पाि 1000 रु० र्ा। इस स्स्र्लत में अपस्फीलतक है- 

(A) 100% 

(B) 150% 

(C) 200% 

(D) 300% 

Answer ⇒ (C) 

3. राजकोर्ीय एवं बजट घाटे को कैसे कम लकया जा सकता है- 

(A) कर राजस्व में वृप्ति द्वारा 

(B) सरकार  व्यय में कटौत  करके 

(C) सरकार द्वारा अपव्यय रोककर 

(D) इनमें सभ  न 

Answer ⇒ (D) 

4. सरकार बजट के माध्यम से लनम्नलिस्ित में लकन उदे्दश्ो ंको पूरा करने का प्रयास 

करती है ? 
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(A) आधथिक धवकास को प्रोत्साहन 

(B) सोंतुधित के्षत्र य धवकास 

(C) आय एवों सम्पधि का पुनधवितरण 

(D) इनमें सभ  

Answer ⇒ (D) 

 

5. बजट के संघटक लनम्नलिस्ित में कौन है ? 

(A) बजट प्राप्तियााँ 

(B) बजट व्यय 

(C) (A) और (B) दोनोों 

(D) इनमें से कोई नह ों 

Answer ⇒ (C) 

6. सरकार के कर राजस्व के अंतर्थत लनम्नलिस्ित में कौन शालमि है ? 

(A) आयकर 

(B) धनगम कर 

(C) स मा शुल्क 

(D) इनमें सभ  

Answer ⇒ (D) 

7. प्रत्यक्ष कर के अंतर्थत लनम्नलिस्ित में लकसे शालमि लकया जाता है ? 

(A) आयकर 

(B) उपहारकर 

(C) (A) और (B) दोनोों 

(D) उत्पाद कर 

Answer ⇒ (C) 

8. अप्रत्यक्ष कर के अंतर्थत लनम्नलिस्ित में लकसे शालमि लकया जाता है ? 



(A) उत्पाद शुल्क 

(B) धबक्र  कर 

(C) (A) और (B) दोनोों 

(D) सम्पधि कर 

Answer ⇒ (C) 

 

9. ऐसे व्यय, जो सरकार के लिए लकसी पररसम्पलि का सृजन नही ंकरते, कहिाते हैं। 

(A) राजस्व व्यय 

(B) प ाँज गत व्यय 

(C) (A) और (B) दोनोों 

(D) इनमें से कोई नह ों 

Answer ⇒ (A) 

10. प्रत्यक्ष कर है – 

(A) आय कर 

(B) उपहार कर 

(C) (A) और (B) दोनोों 

(D) इनमें से कोई नह ों 

Answer ⇒ (C) 

11. पूूँजी बजट शालमि करता है – 

(A) राजस्व प्राप्तियााँ तथा राजस्व व्यय 

(B) प ाँज गत प्राप्तियााँ तथा प ाँज गत व्यय 

(C) प्रत्यक्ष तथा अप्रत्यक्ष कर 

(D) इनमें से कोई नह ों 

Answer ⇒ (B) 

12. क्लालसकि लवचारधारा लनम्नलिस्ित में लकन तथ्ो ंपर आधाररत है ? 



(A) से० का बाजार धनयम 

(B) मजद र  दर क  प णि िोचश िता 

(C) ब्याज दर क  प णि िोचश िता 

(D) इनमें सभ  

Answer ⇒ (D) 

13. लनम्नलिस्ित में लकसके अनुसार ―मजिूरी कटौती अर्थव्यवस्र्ा‖ में पूर्थ रोजर्ार 

की िशा की स्वाभालवक ढंर् से बनाये रिती है ‖ – 

(A) प ग  

(B) केन्स 

(C) माशिि 

(D) इनमें से कोई नह ों 

Answer ⇒ (A) 

14. केस्ियन लवचारधारा के अंतर्थत आय के संतुिन का लनधाथरक लनम्नलिस्ित में 

कौन है ? 

(A) साम धहक मााँग 

(B) साम धहक प धति 

(C) (A) एवों (B) दोनोों 

(D) इनमें से कोई नह ों 

Answer ⇒ (C) 

15. केस्ियन बचत लनवेश दृलिकोर् के अनुसार आय-रोजर्ार संतुिन लनधाथरर् 

लनम्नलिस्ित में लकस लबंिु पर होर्ा ? 

(A) S >I 

(B) I>S 

(C) I = S 

(D) इनमें कोई नह ों 

Answer ⇒ (C) 

16. आय एवं उत्पािन के संतुिन स्तर पर सामूलहक माूँर् में वृस्ि होने पर लनम्नलिस्ित 

में लकसमें वृस्ि होती है ? 



(A) रोजगार 

(B) उत्पादन 

(C) आय 

(D) इनमें सभ  

Answer ⇒ (D) 

17. केि का रोजर्ार लसिांत लनम्नलिस्ित में से लकस पर लनभथर है ? 

(A) प्रभावप णि मााँग 

(B) प धति 

(C) उत्पादन क्षमता 

(D) इनमें से कोई नह ों 

Answer ⇒ (A) 

18. केि के लसिान्त का संबंध – 

(A) प्रभावप णि मााँग प्रवृधि से 

(B) उपभोग प्रवृधि से 

(C) बचत प्रवृधि से 

(D) इनमें से सभ  

Answer ⇒ (D) 

19. कर प्रास्ियो ंमें शालमि की जाती है – 

(A) आय कर 

(B) सम्पधत कर 

(C) उत्पाद कर 

(D) इनमें सभ  

Answer ⇒ (D) 

20. रै्र कर प्रास्ियो ंमें लकसे शालमि लकया जाता है ? 

(A) फ स, िाइसेंस एवों परधमट 

(B) जब्त सम्पधि 



(C) दण्ड एवों जुमािना 

(D) इनमें सभ  

Answer ⇒ (D) 

21. पूूँजी प्रास्ियो ंके प्रमुि घटक है ? 

(A) ऋणोों क  वस ि  

(B) ऋण एवों उधार 

(C) साविजधनक उद्यमोों के अोंशपत्रोों का धवधनवेश 

(D) इनमें सभ  

Answer ⇒ (D) 

22. लवकासात्मक व्यय के अंतर्थत लनम्न में कौन से आते हैं ? 

(A) धशक्षा 

(B) स्वास्थ्य 

(C) सामाधजक कल्याण 

(D) इनमें सभ  

Answer ⇒ (D) 

23. रै्र-लवकासात्मक व्यय के अंतर्थत लनम्न में कौन से आते हैं ? 

(A) पुधिस 

(B) कान न तथा व्यवस्था 

(C) वृिावस्था पेंशन 

(D) इनमें सभ  

Answer ⇒ (D) 

24. प्रार्लमक घाटा = ? 

(A) राजकोष य घाटा – ब्याज भुगतान 

(B) कुि आय – कुि व्यय 

(C) राजकोष य व्यय – व्याज भुगतान 

(D) इनमें कोई नह ों 

Answer ⇒ (A) 



25. लनम्नलिस्ित में से कौन अप्रत्यक्ष कर है ? 

(A) उत्पाद शुल्क 

(B) स मा शुल्क 

(C) धबक्र  कर 

(D) इनमें सभ  

Answer ⇒ (D) 

 

26. लनम्न में से कौन-सा व्यय एक पुि के लनमाथर् में होता है ? 

(A) प ाँज गत व्यय 

(B) राजस्व व्यय 

(C) (A) और (B) दोनोों 

(D) इनमें से कोई नह ों 

Answer ⇒ (A) 

27. लवकासशीि राि्ो ंके लिए कौन-सा बजट सबसे उपयुक्त होता है ? 

(A) घाटे का बजट 

(B) सोंतुधित बजट 

(C) बचत का बजट 

(D) इनमें से सभ  

Answer ⇒ (A) 

28. बजट में क्या हो सकता है ? 

(A) आगम घाटा 

(B) प्रारों धभक घाटा 

(C) धवि य घाटा 

(D) इनमें सभ  

Answer ⇒ (D) 

29. लनम्नलिस्ित में कौन-सा सरकार का पूूँजीर्त व्यय है ? 



(A) ब्याज का भुगतान 

(B) मकान का क्रय 

(C) मश नर  व्यय 

(D) सभ  

Answer ⇒ (A) 

30. ‗बजट‘ शब्द की उत्पलि हुई – 

(A) फें च शब्द ‘Bougatt’ 

(B) अोंगे्रज  शब्द Bougte 

(C) फें च शब्द Bouget 

(D) इनमें कोई नह ों 

Answer ⇒ (A) 

31. कौन अर्थशास्त्र में आय, रोजर्ार एवं उत्पािन में अंतर नही ंहोता है ? 

(A) समधि अथिशास्त्र में 

(B) व्यधि अथिशास्त्र में 

(C) प ाँज वाद  अथिशास्त्र में 

(D) इनमें कोई नह ों 

Answer ⇒ (A) 

32. लकसके अनुसार ―रोजर्ार लसिांत को समूह माूँर् लसिांत भी कहा जाता है।‖ 

(A) प ग  

(B) केन्स 

(C) माशिि 

(D) इनमें कोई नह ों 

Answer ⇒ (B) 

33. भारत का लविीय वर्थ है – 

(A) 1 अपै्रि से 31 माचि 

(B) 1 जनवर  से 31 धदसम्बर 



(C) 30 अक्ट बर से 1 धसतोंबर 

(D) इनमें से कोई नह ों 

Answer ⇒ (A) 

34. ―एक लविीय वर्थ में सरकार को सभी साधनो ंसे प्राि होने वािी अनुमालनत 

मौलिक नीलत कहिाती है।‖ 

(A) बजट प्राप्तियााँ 

(B) प ाँज गत प्राप्तियााँ 

(C) राजस्व प्राप्तियााँ 

(D) इनमें कोई नह ों 

Answer ⇒ (A) 

35. राजस्व प्रास्ियो ंके घटक है— 

(A) कर प्राप्तियााँ 

(B) गैर कर प्राप्तियााँ 

(C) (A) और (B) दोनोों 

(D) इनमें कोई नह ों 

Answer ⇒ (C) 

36. फें च शब्द ‗Bougatte‘ का अर्थ है – 

(A) एक चमडे का थैिा या बटुआ 

(B) एक थैिा 

(C) (A) और (B) दोनोों 

(D) इनमें सभ  

Answer ⇒ (C) 

37. बजट प्रास्ियो ंके संघटक लनम्नलिस्ित में कौन हैं ? 

(A) राजस्व प्राप्तियााँ 

(B) प ोंज गत प्राप्तियााँ 

(C) दोनोों A और B 

(D) इनमें कोई नह ों 



Answer ⇒ (C) 

38. लनम्न में से कौन राजकोर्ीय घाटे से होने वािा ितरा है ? 

(A) अवस्फ धतकार  दबाव 

(B) स्फ धतकार  दबाव 

(C) दोनोों A और B 

(D) इनमें कोई नह ों 

Answer ⇒ (B) 

39. लनवेश रु्र्क लसिान्त की अवधारर्ा लकसने िी ? 

(A) क न्स 

(B) काहन 

(C) हेन्सन 

(D) माशिि 

Answer ⇒ (A) 

40. ‗अलतरेक मांर्‘ उत्पन्न होने के कौन से कारर् है ? 

(A) साविजधनक व्यय में वृप्ति 

(B) मुद्रा क  प धति में वृप्ति 

(C) करोों में कम  

(D) उपयुिक्त सभ  

Answer ⇒ (D) 

  

41. कीि ने अर्थव्यवस्र्ा में नू्यन मांर् की िशा को लकस नाम से पुकारा है ? 

(A) प णि रोजगार सोंतुिन 

(B) अप णि रोजगार सोंतुिन 

(C) दोनोों A और B 

(D) इनमें से कोई नह ों 

Answer ⇒ (B) 



42. लकस स्स्र्लत में सस्ती मौलिक नीलत अपनायी जाती है ? 

 

(A) न्य न माोंग क  प्तस्थधत 

(B) अधतरेक माोंग क  प्तस्थधत 

(C) दोनोों A और B 

(D) इनमें से कोई नह ों 

Answer ⇒ (A) 

 

43. राजकोर्ीय अनुशासन का सूचक कौन है ? 

(A) धनात्मक प्राथधमक घाटा 

(B) ऋणात्मक प्राथधमक घाटा 

(C) श न्य प्राथधमक घाटा 

(D) इनमें से कोई नह ों 

Answer ⇒ (C) 


